

Τα Παιχνίδια του Παππού και της Γιαγιάς

Από τους μαθητές του Γ'1

Η Έρευνα μας

Κάθε μέρα ρωτούμε διάφορα τον παππού και τη γιαγιά μας. Και κάθε μέρα μαθαίνουμε από αυτούς. Αυτή τη φορά ζητήσαμε να μάθουμε ποια παιχνίδια έπαιζαν οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας όταν ήταν παιδιά σαν κι εμάς. Φτιάξαμε έναν μεγάλο κατάλογο με παιχνίδια από την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και την Ιρλανδία. Μπορείτε να μαντέψετε ποιο παιχνίδι είναι από κάθε χώρα;

Ο Κατάλογός μας

Βασιλέα	Αμπάριζα	Μαντηλάκι	Μπλε ξύλο	Ράουντερς
Λιγκρί	Μέλισσα	Μπάλα – Ποδόσφαιρο	Νέτμπολ	Τένις
Ζίζιρο	Γύρω γύρω όλοι	Χόκεϊ	Μακριά γαϊδούρα	Βαρελάκια
Ππιριλιά και Παστουρμά	Ρόμπι	Χαλασμένο τηλέφωνο	Λάστιχο	Πόλεμο
Σκουφί	Πέντε πέτρες - Πεντόβολα	Μήλο	Τριάππιθκια	Σακουλοδρομίες
Καμήλα	Πατητό	Πουν'το, πουν'το το δαχτυλίδι	Αυκά - αυκά πουλώ τα	Σχοινάκι
Κούνια	Παντομίμα	Τυφλόμυγα	Κουτσό	Ένα δύο τρία έτοιμη φωτογραφία - Αγαλματάκια
Τρεχτό - Κυνηγητό	Γερμανικό	Χωστό – Κρυφτό	Σκατούλικά	

Σχοινάκι

Το σχοινάκι θέλει δύο να κρατούν τις άκρες και να το γυρίζουν. Ένα τρίτο παιδί πηδά στη μέση πάνω από το σχοινί χωρίς να το πατήσει.

Νικητής είναι αυτός που θα κάνει τα πιο πολλά πηδήματα πριν πατήσει το σχοινί ή πριν να μπερδευτεί.

Κυριακή



Ζίζιρος

Στον Ζίζιρο κλείνει ένας τα μάτια του. Οι άλλοι τον χτυπούν και πρέπει να βρει ποιος τον χτύπησε.

Χαράλαμπος

Σκάλα – Βασιλέας

Σε αυτό το παιχνίδι συμμετέχει μια ομάδα παιδιών. Σχεδιάζουμε στο πάτωμα δύο τετράγωνα το ένα πάνω από το άλλο και μετά δύο τετράγωνα το ένα δίπλα στο άλλο. Μετά ένα ακόμα τετράγωνο στη μέση και από πάνω ακόμα δύο τελευταία διπλανά. Με το ένα πόδι πηδούσαν από το ένα τετράγωνο στο άλλο προσπαθώντας να μην πατήσει το πόδι τους πάνω στις γραμμές των τετραγώνων.

Ναταλία

Βαρελάκια

Το παιχνίδι είναι απλό. Χρειάζεται όμως το πολύ 5 παίχτες. Οι τέσσερις παίχτες σκύβουν στη σειρά αλλά ο ένας αραιά από τον άλλο. Ο πέμπτος παίχτης πηδάει από πάνω τους βάζοντας τα χέρια του στην πλάτη κάθε παιδιά και ανοίγει τα πόδια του για να περάσει από πάνω. Όταν πηδήσει πάνω από όλους σκύβει και αυρός με τη σειρά του και ξεκινά ο επόμενος. Χάνει αυτός που θα χάσει την ισορροπία του.

Θέκλα

Ράουντερς

Το ράουντερς είναι παρόμοιο με το αμερικάνικο μπέιζμπολ. Είναι δύο ομάδες που παίζουν με μία μπάλα και ένα ρόπαλο. Η μια ομάδα ρίχνει την μπάλα με το ρόπαλο όσο πιο μακριά γίνεται. Η άλλη ομάδα προσπαθεί να πιάσει την μπάλα και να την ρίξει πίσω στα τέσσερα σημεία που είναι το γήπεδο. Ο παίχτης που έριξε την μπάλα πρέπει να φτάσει πρώτος στα σημεία πριν την πιάσει η άλλη ομάδα, αλλιώς βγαίνει έξω.

Φρέτυ

opasa B



opasa A

Τριάπιθκια

Σε αυτό το παιχνίδι έκαναν σειρά. Μετά πηδούσαν ο ένας πάνω από τον άλλο και δεν κέρδιζαν φυσικά. Αυτό το παιχνίδι συνεχιζόταν όση ώρα ήθελαν.

Παρασκευή

Μπλε ξύλο

Το μπλε ξύλο παίζεται από δέκα παιδιά. Πρέπει να βρίσκονται σε μεγάλο ανοιχτό χώρο. Ο καθένας πρέπει να πιάσει από ένα ξυλάκι. Αυτό το ξυλάκι το ρίχνουν με τη σειρά μέσα στον χώρο. Όποιος το ρίξει πιο μακριά είναι ο νικητής.

Βίκυ

Τυφλόμυγα

Ένας παίχτης δένει τα μάτια του με ένα μαντήλι για να μη βλέπει. Οι υπόλοιποι γυρίζουν γύρω γύρω και τον πειράζουν. Εκείνος προσπαθεί να πιάσει κάποιον και κερδίζει μόνο αν μαντέψει σωστά ποιος είναι. Για να το βρει ψάχνει με τα χέρια του στο πρόσωπο, στα μαλλιά, στα ρούχα. Αν μαντέψει σωστά αυτός που πιάστηκε γίνεται η επόμενη τυφλόμυγα. Αν όχι, συνεχίζει ο ίδιος παίχτης.

Κωνσταντίνος

Ππιριλιά

Ρώτησα τη γιαγιά μου τη Χρυσούλα τι παιδνίδια έπαιζαν όταν ήταν μικρή. Σήμερα θα σας μιλήσω για τα ππιριλιά. Για να τα παίξουν πήγαιναν στο χωριό για να πιάσουν λάσπη, επειδή ήταν μια πολύ φτωχή οικογένεια και δεν είχαν βόλους όπως εμείς. Έτσι έφτιαχναν βόλους από λάσπη. Έκαναν μετά μια λακκούβα και έπιαναν δύο βόλους. Τον ένα τον έβαζαν μπροστά τους. Τον δεύτερο τον κρατούσαν και έπρεπε να τον σπρώξουν για να σπρώξει τον άλλο βόλο και να πέσει μέσα στη λακκούβα.

Μαριτίνη

Ππιριλιά

Ππιριλιά ήταν οι μικροί γυάλνοι στρογγυλοί βόλοι και μπορούσαν να παίξουν διάφορα παιχνίδια. Ένα από αυτά ήταν «η γραμμούδα». Έβαζαν σε μια γραμμή λίγα ππιριλιά και από απόσταση 2 μέτρων, με το δάχτυλό τους, χτυπούσαν το ππιριλί τους που το ονόμαζαν «κίττο» και όποιος χτυπούσε τα ππιριλιά της γραμμής νικούσε και τα έπιανε δικά του.

Ειρήνη

Ππιριλιά

Για να παίξεις το παιχνίδι χρειάζεσαι φυσικά ππιριλιά (βόλους). Επίσης πρέπει να είναι δύο παίχτες και παραπάνω για να παίξουν αυτό το παιχνίδι. Ο κάθε παίχτης παίρνει από ένα ππιριλί και τα υπόλοιπα τα βάζουμε στη μέση. Σκοπός του παιχνιδιού είναι να σπρώξουμε με το ππιριλί μας τα υπόλοιπα ππιριλιά που βρίσκονται στη μέση. Στο τέλος του παιχνιδιού όποιος έχει τα περισσότερα ππιριλιά κερδίζει.

Μάριος Τ.

Παστουρμάς

Το παιχνίδι αυτό παιζόταν από δύο άτομα και χρησιμοποιούσαν βόλους. Τοποθετούσαν επτά – οχτώ βόλους τον ένα δίπλα στον άλλο σε οριζόντια γραμμή. Αυτή η γραμμή ήταν «ο παστουρμάς». Κάθε παίχτης χρησιμοποιούσε έναν βόλο και στεκόταν σε απόσταση ως και τρία μέτρα από τον παστουρμά. Έριχνε τον βόλο του προσπαθώντας να χτυπήσει τους άλλους βόλους. Αν κατάφερνε να χτυπήσει τον πρώτο βόλο από αριστερά κέρδιζε το παιχνίδι και έπιανε όλους τους βόλους της γραμμής. Αλλιώς έπαιρνε αυτούς που ήταν μετά τον βόλο που κατάφερνε να χτυπήσει.

Μαρίνα

Χαλασμένο τηλέφωνο

Το χαλασμένο τηλέφωνο παίζεται από μια ομάδα παιδιών που πρέπει να είναι πάνω από δύο. Ο πρώτος από τη σειρά λέει γρήγορα μια δύσκολη λέξη στο αυτί του διπλανού του. Αυτός τη λέει στο αυτί του επόμενου και συνεχίζουν ως τον τελευταίο. Ο τελευταίος λέει τη λέξη δυνατά και αν την πει σωστά το πρώτο παιδί κερδίζει. Συνήθως όμως τη λέει λάθος και όλοι γελούν.

Γιάννης



Το χαλασμένο τηλέφωνο

✓ !!!

Μαντήλι

Ένα παιδί κρατά το μαντήλι και οι άλλοι χωρίζονται σε δύο ομάδες. Τα παιδιά στις ομάδες έχουν από ένα αριθμό. Εκείνος που κρατά το μαντήλι φωνάζει αριθμούς και τρέχουν να το πιάσουν ένας από κάθε ομάδα που άκουσε τον αριθμό του. Νικητής είναι αυτός που θα το πιάσει πρώτος.

Μιχάλης

Κυνηγητό

Όταν η μαμά μου ήταν μικρή στο σχολείο της έπαιζαν κυνηγητό. Το παιχνίδι παίζεται έτσι: Χωρίζονταν σε δύο ομάδες. Στη μια ομάδα ήταν οι κυνηγοί και στην άλλη η κυνηγημένοι. Μετά μετρούν ως το τρία και αρχίζουν οι κυνηγημένοι να τρέχουν και οι άλλοι να τους κυνηγούν. Όταν ο κυνηγός έπιανε κάποιον, αυτός γινόταν κυνηγός. Οι κυνηγημένοι είχαν και ένα «σπίτι» για να ξεκουράζονται.

Αντέλα

Λιγκρί

Το λιγκρί είναι ένα παιχνίδι που έπαιζαν μόνο αγόρια. Τα κορίτσια μόνο έβλεπαν. Έβαζαν δύο πέτρες δίπλα δίπλα. Πάνω έβαζαν ένα κομμάτι ξύλο. Με ένα άλλο κομμάτι ξύλο σήκωναν το ξύλο με δύναμη και το πετούσαν μακριά.

Μάριος Σ.

Λιγκρί

Έβαζαν δύο πέτρες τη μια δίπλα στην άλλη. Μετά έβαζαν από πάνω μια βέργα μήκους 30 πόντους περίπου. Η μια άκρη της βέργας πατούσε στη μια πέτρα και η άλλη άκρη στην άλλη πέτρα. Μετά έπιαναν μια άλλη μακριά βέργα και την έβαζαν κάτω από την άλλη. Την τίναζαν στον αέρα και και την χτυπούσαν με δύναμη. Όποιος την έπαιρνε πιο ψηλά και πιο μακριά ήταν ο νικητής.

Σίμος

Ένα – δύο - τρία έτοιμη φωτογραφία

Για να παίξουμε το παιχνίδι αυτό ένα παιδί στέκεται στον τοίχο και τον βλέπει. Πίσω του στέκονται τα άλλα παιδιά. Όταν το παιδί που είναι στον τοίχο πει «1-2-3 έτοιμη φωτογραφία» οι άλλοι κάνουν τα αγάλματα. Όποιο παιδί κουνηθεί και τον δει το παιδί που είναι στον τοίχο, χάνει και πηγαίνει αυτός στον τοίχο.

Κυριάκος



✓ !!

